



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
 ΒΕΡΟΙΑ
 Αριθμ. 18.141/73
 Δωρεά: Ηλίας
 Νεβα, Δικηγόρος

Ταξινόμηση αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας
Σωραία

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητροπόλεως (1946-1967)
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου
και των παρακρατικών καθεστώτων, σε μια εποχή που ο
ιστορικός του ήρωας, σε τή χαρακτηριστική κίνηση
καταγράφεται με απεικονιστική ομαλή ζωγραφική
πρώτη, καρβενιαία σχέσια και βάυρα (Σομβάτια, 1957,
Ε. Αποστολίου με Ζεφύρουστου 1973
ο δημοστή)

Σωραία
Σωραία

ΘΑΡΡΑΛΕΑ ΠΟΥ ΠΑΜΕ

Άλλοι από φόβο και άλλοι από στρατιωτικούς λόγους, οι κάτοικοι των χωριών μαζεύθησαν στην πόλη και στα κεντρικά χωριά. Έτσι η ύπαιθρος ερημάχθηκε και οι εργατοί έχασαν τη δουλειά τους. Τα πιο γερά και παραγωγικά χέρια, έστράφηκαν προς τον ύψιστον και περιμένουν την εξέλιξη αυτού του σκηνικού!

Συνέπεια όλων αυτών της αθλιότητας, είναι και το σταμάτημα κάθε αγροαστικής κινήσεως. Έτσι με τη σειρά τους, αφήσαν τας χείρας των προς τον ύψιστον και οι επαγγελματίες οι οποίοι ανοίγουν και κλείνουν τα μαγαζιά τους, χωρίς το παραμικρό τίτλο! Και σαν παράδειγμα της τρομερής δυσπραγίας του λαού φέρνουμε τὰ είδη του δελτίου που μένουν αζήτητα στους μπακάληδες! Ο λαός κάθε μία ημέρα που περνά επιβιώνεται και απαγοστεύεται. Βλέπει το μέλλον του μαύρο και άραχνο. Ρωτάμε τους άρμόδιους. Πού πάμε; Μπορούν να έχουν έμπιστοσύνη στον άραχνο αμένο και απαγοστευμένο, τη στιγμή που σειρήνες δειλεστικές τον προκαλούν να αναπαυθηστούς βυσαυρούς των;

Ός ξέρουμε ή πεύνα και η δυστυχία είναι οι χειρότεροι σύμβουλοι στον άνθρωπο, Σώστε τον. Βρίσκεται σε απόγνωση.

Πόσο κακότερος ήταν ο τόπος τοίτος στην εκλογή των Δημάρχων του (ήσαν αγροίκοι όλοι τους) φαίνεται εκ του ότι η Βέροια στερείται παντελώς Λουτρού που θα έδιναν την δυνασότητα στο Λαό της, να πληψή και να ξεθρομήσει.

Έτσι η ψήφος κάνει θραύσι! Κατά τους υπολογισμούς των Ιστριών τὰ 80 ο/ο των κατοίκων έβλεπε ψωριωμένες.

Οι γιατροί και οι διανοούμενοι της πόλεως, γιατί δεν ξεσηκώνουν μια οργάνωση, με σκοπό να γίνουν Λουτρού στη Βέροια και μία Πισίνα (λιμνοθάλα) για να κολληθούν το δάχτυλο τα παιδιά μας και να μαθαίνουν καλύμποι, για να μη πνιγώνται οι γιαιές, διαν βροθών στη θάλασσα;

Ζητήσαμε να δουλέψη λίγο το μυαλό των ανθρώπων που τὰ καταλλίβει το αήλιο περιβύλλον της πόλεως και ιδι παραδείγματα πρέπει να τὰ δόσουν οι διανοούμενοι που βγήκαν και έζησαν έξω από τὸ Γαουράλο που λέγεται Βέροια.

Ο Δήμαρχος που παρακολούθησε την παρασμένη Κυριακή τις μαθητικές επιδείξεις ένωσσε άραγα λίγη ντροπή για τὸ κατέντημα της πόλεως του, που για να ελαμπίρηνη την ημέρα, κάλεσε εκ Νικαίας τρεις «μαστύρους» με τὸ νταούλια τους...

Όταν μια πόλις είναι εδρα Νομού και με Δήμαρχο που μόνος του και από φιλοδοξία κατέλαβε τὸ αξίωμα, έπρεπε να έχει τὸ φιλόδοξο κάτι να φτιάξη σιάν τόπα του. Φαίνεται όμως ότι τὸ κίνητρο που κίνησε τὸν Δήμαρχό μας να γίνει τοί οίτιος δεν ήταν ἡ φιλοδοξία ἀλλ' ἡ μωροφιλοδοξία, γιατί τὸ και ἡ πόλις του στεραιται και αὐτοῦ τοῦ πρωτογόνου μουσικού συγκροτήματος που λέγεται «Μελάντι».

Ο Δήμαρχος της Αβάνα γράφουν οι εφημερίδες, ἡδὲ κινέθηκε διότι δεν μπόρεσε να πραγματοποιήσει τὴν υπόσχεσιν του, ἔτι βὰς εἶπε τὸ ζήτημα της υδρεύσεως της πόλεως.

Εὐτυχώς για τὸν Δήμαρχό μας που δεν έδωσε καρμιά ὑποσχέσει κατασκευῆς ἔργων τινός, και ἔτσι μὲς κάνει τὴν «στύμη» να δημοπρατήσῃ και να ξεδοῦν ἀκακίως, ἔτι ἡ πέλις του είναι ἕνα; σωστό; σταύλες. Οί συμπολίται ἔ; βαθμολογήσαν τὸ φιλόδοξο τοῦ Δημάρχου Αβάνας; καὶ θὰ παραμείνη στην Ιστορία ὡς ἡρωικὸν φιλοτιμίου Δημάρχου και τοῦ εἰκοῦ μας.

Συζητείται στη Βουλῆν είναι σωστό να κάνουν διαμαρτυρία ἀποστολῆς, βεπάρια «Ελλήνων» που φέρουν σημαίες του Παναμά.

Ἡμεῖς προτινουμε δ-πας; οί καθαροίμοι αὐτοί εθνικίζοντες, γίνουσι ἀμέσως βουλευται και να σηκώσουν στην Ελλάδα τους σημαία Παναμαϊκή για να ὀλοκληρωθῆ ἔτα. ἡ ἀγάπη τους προς τὴν Δημοκρατία του Παναμά και τὴν βασιρία τους ελευθερία πλέον και πλουτίζουν τους ἰδιοκτήτας των που έχουν φιλοδοξία και συνειδητοί Παναμαϊκή. Μὴ χειρότερα.

Κανείς δεν ἀρνείται τὴν σοβαρότητα τοῦ ἔργου εσφαλῆς της Ἀστυνομίας μας τὸ δαπὸν και τὸ δαυτογκοῦ τὴν ἀπορροφή, ἔξ ὀλοκληρωσι, ἄλλῃ όμως, παραλλήλα πρέπει να μὴ παραμελῆ και τὰ ἀγορανομικά καθήκοντά της. Και πρωτίτως, πρέπει να ὀσκή συνεχῆ ἔλεγχο τοῦ πωλουμένου γάλακτος και τῶν παρασκευασμάτων αὐτοῦ, που έγιναν τελείως ἀνούσια και ἀηδιαστικά.

Μὴν ξεχνᾶ ἔτι ἡ «ἰδιοκτητικὴ» πρωτοβουλία θέλει και αὐτογκὸ ἔλεγχο.

Λίγο δείγμα και τὸ χημειο, ἐπληθεύει εὐκόλως και ἀμέσως τὴν νοθείαν, ἡ ὀποία δογιάζει.

ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ

Γιὰ τὴν συγκρότηση αὐτοῦ τοῦ σώματος τῆς Ἐπιτροπῆς Ἀκαλλοτριώσεων ἡ ὀποία δὲ μπόρεσε ἄκόμη νὰ συνέλθῃ σὲ μιὰ συνεδρίασιν ἂν και πέρασαν 2 1/2 χρόνια ἀπὸ τῆς ἀπελευθερώσεώς μας, δὲν ὑπάρχει κανένας ἄρμόδιος γιὰ νὰ ἐνδιαφερθῆ και νὰ κινήσῃ τὸν ἀγροτικό κόσμον, ποὺ περιμένει τὴ λύσῃ τῶν ὑποθέσεων του ἀπὸ τὴν ἐν λόγω ἐπιτροπῇ και νὰ τὴ συγκροτήσῃ;

Μεγάλα ὀικονομικά συμφύροντα τῶν ἀγροτῶν μας περιμένουν τὸν δικτανονισμὸν τους ἀπὸ τὴν ἐπιτροπῇ αὐτῇ και πρέπει νὰ

συγκροτηθῆ ἄμέσως. Κατὰ τῆς ἀδιαφορίας ταύτης τῶν ὑπευθύνων διαμαρτυρούμεθα ἐντόνως και ἐπικαλούμεθα τὴν ἄμεσον ἐπέμβασιν τοῦ ὑπουργοῦ τῆς Γεωργίας.

Ο Γεωργικός κόσμος ποὺ μὴ τὴν ψήφῃ του ἀνέδειξε βουλευτὰς ξένους πρὸς τὴν τάξιν του μπορεῖ νὰ πειραματισθῆ ἀπὸ τὴν ψευτοδουλειᾷ αὐτῇ τῆς συγκροτήσεως τῆς Ε. Α. Πᾶσα ἐνδιοφέρων δείχνουν οἱ βουλευτοί ποὺ ψήφισαν και πᾶσο διαφορετικὰ θα ἐνεργοῦσαν ἕνας βουλευτῆς, ποὺ θὰ προήρχονταν ἀπ' τὰ σπλάχνα του.

ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ ΤΟΥ κ. ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Θριαμβευτικῶς, ἐνεθρονίσθη στὸ Δημαρχεῖο τὸν Αὐγουστο 1946 ὁ κ. Τσιράκογλου. Ἐκτοτε τὸ ἡμερηλόγιόν του ἀναγράφει συνεχῆ ταξείδια Βέροια—Θεσ/νίκη—Ἀθήνας.

Τὸ πρῶτο ταξείδι τῆς Ἀθήνας κράτησε 25 ἡμέρας. Τὸ δεύτερο 30 και τὸ τρίτο 101 Σύνολον 65 ἡμέρας στὴν Ἀθῆνα (ἄφεριμ) Κάθε Σαββατοκύριακὸ καθόδος εἰς Θεσ/νικὴν πρὸς ἐπισκεψὴν τῆς ὀικογενείας του, ἐν συνδυασμῷ με διαφόρους δὴθεν ψευτοδουλειῆς τοῦ Δήμου.

Στὰ δεκάμηνο διάστημα ποὺ δημαρχεῖται ἔδοξε 120 ἡμέρας στὴ Θεσ/λονίκη και 65 στὴν Ἀθῆνα Σύνολον 185 ἡμερῶν ἐκτὸς ἔδρας του. Ἡ τοί ἐκ τῶν 300 ἡμερῶν ὑπηρεσίας του πορέμεινεν

στὴν πόλιν 115! Διὰ τὰς ἐκτὸς τῆς ἔδρας ταύτας 185 ἡμέρας ἀσφαλῶς ἀπεζημιώθη πρὸ σθέτως.

Πλὴν ἔμως δὲν ξέρουμε πᾶσο πῆρε. Θὰ μαθευθῆ ὅταν δημοσιευθῆ ὁ ἀπολογισμὸς τοῦ Δήμου ὁ ὀποῖος θα μὲς ἀποδείξῃ ὅτι ὀλα τὰ ἐκατομμύρια τοῦ Δήμου πᾶνε σὲ ταξείδια και ἀποζημιώσεις, ἔργα μὴδέν.

Γιὰ τὴν κατάντια αὐτῇ τοῦ Δημαρχεῖου μας ὀπεῦθυνα εἶνε ὀλόκληρο τὸ Δ. Συμβούλιον ποὺ ἐνέκρινε και ἀποζημιώσε ὀλας αὐτῆς ἡμέρας ἀναψυχῆς τοῦ κ. Δημάρχου και τῶν ἐβῶ ἀναπληρωτῶν του τῶν ὀπαίων ἐν καιρῷ το δημοσιευθῶν τὰ ὀνόματα και πᾶσο πῆρε ἕκαστος.

ΣΤΙΧΟΙ

Σ ΕΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟ

Κάπου στὸ Καροδοκι του, ἦτανε κλεισμένος και βγήκε σ' ἐπιφάνεια, λίγο φρεσκαρισμένος ἰλόλοι δημοκρατικός και ἔώρα βασιλόφρων λίγο Παπανδρεικός τὰ μάλλα ἔθνικόφρων Γρομμένο θὰ τὸν εἰρητε, σι' Ἀγροτικό τὸ Κόμμα λιγόνκι δὲ κομμουνιστῆ και ἐσμιτ' ἄκόμα Ποτὲ δὲν ἠκολούθησε καμμιὰ ἰδεολογία γιαιὶ πολὺ τοῦ ἄρεσε ἡ ἀερολογία Ἄκαμπτος εἰς τὰς κρίσεις του τῶν λόγων πατριωτῆς κλειστικε μεσ' τὴν τρύπα του κι' ἔμεινε ἀσημότης Ὅμως ἀπίσταυμάζεται πᾶς ἔχει νιδ κεφάλι πότε γυοίζει ἀπ' ἔδῶ και πότε' ἀπὸ τὴν ἄλλη, PANTAP

ΜΙΑ ΔΙΚΑΙΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ

Πολλοί ἐφεδροί στρατιωτικοί καθὼς και γονεῖς τούτων βλέποντες δι εἰς ὀλας τὰς κενὰς και νεοδημιουργουμένας θέσεις κατ' Ἀστυνομία τῶν Τραπέζων και λοιπῶν ὀργανισμῶν προσλαμβάνονται ὡς ὑπάλληλοι νεοῖδες ἢ νέοι, μὴ ἐκπληρώσαντες τὰς στρατιωτικὰς τῶν ὑποχρεώσεως, παραπονοῦνται, δι ὅτι ἐνῶ αὐτοί προσφέρουν τὴ πᾶν διὰ τὴν ἀνάγκησιν τῆς Πατρίδος μας μένοντες ἀνευ ἔργασίας, διαμαρτυροῦνται δι' αὐτὸ ποὺ γίνεται και

παρακαλοῦν ὀπως εἰσωνοσθῆ ἡ φωνὴ των και ἀρωτιμῶσαι εἰς ὀλας τὰς νεὸς θέσεις αἰουδήσαστε ὀργανισμῶν νέοι ἐκπληρώσαντες τὰς στρατιωτικὰς τῶν ὑποχρεώσεως, ὡς ἄλλως τε πρὸ πολλοῦ και διὰ νόμον ἔχει θεσπισθῆ ταῦτα. Ἡ ἀναμενομένη κρατικὴ μέριμνα και και στοργῇ προς τὰ παλληκόρια τῆς πατρίδος μας ἐπιβάλλεται πρὸς χάριν αὐτῆς ταύτης τῆς κρατικῆς ἀξιοπρεπέας. Πολλοί γονεῖς ἐφεδρῶν

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

Γνωστοποιεῖται συμφώνως τῷ ἀρθρῷ 1389 τοῦ Ἀστικοῦ Κώδικος ὅτι μέλλονσι νὰ ἐλθουσι εἰς γάμον τελεσθησόμενον ἐν Βέροια.

1) Ὁ Δημήτριος Κυλοειδῆς γεννηθεῖς ἐν Ρωσσίᾳ και κατοικῶν ἐνταῦθα υἱὸς τοῦ Ἰωάννου και τῆς Χαρικλείας και ἡ Ἀδελφὴ Γραμματικοπούλου, γεννηθεῖσα εἰς Μ. Σάντα και κατοικοῦσα ἐνταῦθα θυγάτηρ τοῦ Γεωργίου και τῆς Καλλιόπης.

2) Ὁ Γεώργιος Κουσίως γεννηθεῖς και κατοικῶν ἐνταῦθα υἱὸς τοῦ Στεργίου και τῆς Βασιλικῆς τὸ γένος Μυλωνᾶ και ἡ Ἀναστασία Κυρσάνγλου, γεννηθεῖσα εἰς Λάρισα και κατοικοῦσα ἐνταῦθα θυγάτηρ τοῦ Ἀποστόλου και τῆς Δεσκούνης τὸ γένος Καρφοπούλου.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ἡ Ἐπιτροπὴ Δημοσίας Ἀσφαλείας ἀπεφάνθη διὰ τοῖς κάτωθι ἀναγνωφόμενους ποὺ ὑπέβησαν δηλώσεις ὅτι ὀδύεσσι ὑπῆσαν κομμουνιστὰι και ὅτι ἀπόδομαζον τὰς προῖξεις τῶν ἀναρχικῶν ὀπως μὴ ἐκποισθῶσιν.

- 1) Μανωλίδης Ἀλκιβιάδ.
 - 2) Χατζηλάμπρου Ἀποστ.
 - 3) Ἐλευθεριάδης Βασίλ.
 - 4) Νικολόπουλος ἡ Γαῖτα νιδῆς Νικόλαος.
- Ὁ Διότης τῆς Διοικήσεως Ν. ΣΗΦΑΚΗΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

Δυνάμει τῆς ἀρ. 105) 1946 ἀποφάσεως τοῦ Πρωτοδικεῖου Βέροιας γνωστοποιεῖται ὅτι ἰδρυθῆ Σωματεῖον ὑπὸ τὴν ἐπωνυμίαν «Σωματεῖον Περσποθῶν Καταστηματαρχῶν Νεοσύσης ὀ ΦΟΙΝΙΞ» με ἔδραν τὴν Νάουσαν και σκοπὸν τὴν ἀνάρθωσιν τῶν ζημιῶν των. Τὸ Σωματεῖον διοικεῖται ὑπὸ πενταμελοῦς Διοικητικοῦ Συμβουλίου και ἐκπροσωπεῖται ὑπὸ τοῦ Πρωέδρου αὐτοῦ.

Ὁ Πληρ. Δικηγόρος ΣΩΚΡ. ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΙΣ

Στὸ πρῶτο σημεῖωμά μας τοῦ παρελθόντος ἠρώλουκαί στή] στήλη «Θαρραλέα» ἡ λέξις «κυκοφαντικῆ», νὰ διασφαστῆ συγκλητικῆ. Ἐνισχύσατε και διαδόσατε τὸ «Θαρραλέο», ποὺ ὑπόσχεται νὰ ξελτοσπῶσῃ τὴ Βέροια.

Βεργιωτες.

Κατερχόμενοι διὰ Θεσ/νικὴν ἐπισκεφθῆτε τὸ ἐπὶ τῆς ὀδοῦ Ἐγγατίας ἀρ. 115 τὸ κατῶστημα Ψαλικῶν τοῦ συμπατριώτου μας ΔΗΜ. ΠΑΝΙΑΗ ὀσας ὑπόσχεσαι καλῆ ἐξυπηρέτησι ὀδῶν και δᾶ τῶν ἐκιοκεφθῶν.

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΟΥΝ ΟΙ ΑΓΡΟΤΕΣ ΜΑΣ

Κάθε μέρα που πλησιάζει προς τη συγκομιδή του αγρότη, γίνεται και πιο απειλητική για την τιμή του κυρίου προϊόντος του.

Έτσι βλέπουμε με κατάπληξη τη τιμή του σίτου από 2250 δραχ. που είχε προ 10 ημερών, σήμερα άνοηξε με 1800 και με διάθεσιν της ιδιωτικής πρωτοβουλίας να το αρπάξει με 1000 δραχ. Το Κράτος που βρίσκειται για να προλάβη αυτήν την ωργνωμένη ληστεία που συστηματικά κάθε χρόνο γίνεται εις βάρος της αγροτικής τάξεως την εποχή αυτή; Πότε σκεπτεται να ορίση τη συγκέντρωσι του σίτου που υπεσχεθη στον αγρότη; Για 100 αχόρτιγους έφοπλιστάς έστειλε στην Αμερική ένα υπύργον και ήγγυθη για τον πλουτισμό τους, με εκατομμύρια λίρες. Για τὸ εκατομμύριον των αγροτών μας, δε μπορεί να διαθέση λίγα εκατομμύρια δραχ. για να τους προστατεύση από την απληστία της ολιγαρχίας που έννοει να εγκληματή εν μέσω αγροχ σε βάρος της πιο παραγωγικής και θεινώς μαστιζομένης τάξεως της κλατρίδος; Οί άνθρωποι που ά-

παρτίθουν σήμερα την Κενβέρνησι και τη Βουλή, λησμώνησαν δι τὰ άνωττα ταύτα άξιώματα τὰ χρωστανε στον αγρότη (ό οποίος με τον άγχο του τούς άνέθειξε) και τὰς υπσχέσεις που του έδωκαν, ήτι ή ά φροντίθουν για την καλητέρευσι της ζωής του; Ποιός όμως από αυτούς έχει την όραξι να καταπιαστή για με τον αγρότη;... Τόν έπλησίασαν προς ελογικώσγια να τον έξαπατήσουν! Τώρα φροντίθουν για την τάε τους. Τους έφοπλιστάς για να τους πλομηθεύσουν βαπόρια και τους βιομηχάνους για να τους ηησαυρίσουν. Η αγροτιά άς ζυπνήση και άς θάλη καλά στο νού τη: τη συμπεφορά αυτή των βουλευτών που διαλαξε έξω από την τάε της.

Η λαϊκή παραταμία ό χουράτος τό νηστικό ήε τον πιστεύει είνε πολύ γνωστή του. Αε τή θυμάται καλά ό αγρότη τη σοφή αυτή παραταμία και ποτέ να μη δίνη εμπιστοσύνη και πιο πολύ ψήφο στους γωρτάτους. Τους δοκίμασε άλλωστε μέχρι σήμερα πολλές φορές και γελάστικε οίκτρώς. Στο χέρι του είναι να μη τὸ ξάναπήθη.

ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΙ ΚΑΙ ΟΧΙ ΑΝΔΙΕΣ

Οικονομικές διευκολόνσεις, προς άνοικοδομησιν υπόχεται ή Κυβέρνησις στους έπιθυμούντας να σι κοδομησουν.

Όμως στο πιο έμφανές σημείο της πόλεως άνηγέρθη ένα έξάμβλωμα— άμοίωμα περιστερώνσι

Ρωτήμε τον κ. Δήμαρχο. Μήπως είνε υπόδειγμα των κτισμάτων του νέου σχεδίου πόλεως;...

Μα δε υπάρχει κανείς να προλαβάνη τας τοιαύτας άσχημίας της πόλεως; Ποιός είνε αυτός ό άρμόδιος που επέτρεψε την άνέγερσι αυτού του έξαμβλώματος, που δεν έχει καμιά άμοιότητα με αικοδομησιν και ποιός ό μηχανικός που έσχεδίασε αυτό το τερατούργημα; Αξίζει τα δνόματά τους να άνογραφον σε πλάκα ή άπια να έντοιχισθη έπάνω του!

Κόριοι άρμόδιοι. Δεν νομίετε ότι είνε κοινός να ένδιαφερθήτε και σετς για τον έξωραισμό της πόλεως; Γιατί διακονίζετε την άθλιότητα της και δεν προστάτετε να εφαρμοσθη τό σχέδιο πάνω στο όποιον να γίνουν σπήτια άρτια και άμοιόμορφα;

Για πιο σκοπό άλλωστε ή πολιτεία οδς έχει έντεταλμένους; Μήπως για να φικάνητε κοτέτσια;

Η Βέροια είχε την καλή τύχη να μην πάθη ζημιές από τον πόλεμο. Όμως ό χρόνος αυτός που

δεν ληφθη τίποτε, επέφερε τόση μεγάλη καταστροφή στα σπήτια, ώστε να τα κάνη όλα άρχησια και έτοιμόροπο. Πριν άρχισαι ή μετά βεβαιότητα άναμνομένη, σε κάθε στιγμή κατάρρευσις των και πριν θρηνησώμεν θύματα μας δίδεται ή εύκαιρία, τώρι που τίθεται σ' έφαρμογή ό νέος άνοικοδομησικός νόμος να τώγουμε και ήμεις των ύπερνετημάτων αυτού και να άνοικοδομησωμε την έρειπωμένην πόλιν μας. Η εύκαιρία δεν πρέπει να μας διαφύγη. Πρέπει ή Βέροια να συγχρονισθη και να γίνη πόλις. Η εποχή μας χρειόζεται δραστηριότητα και ταχύτητα ένεργείας. Πλήν όμως των προσόντων αυτών της έποχής, στερροβνται παντελώς ούτοι που ή σύμπτωση, τους έφερε στη διεύθυνσι των τυχών της πόλεως

Και έτσι φοβούμεθα ότι και ή εύκαιρία ούτή θα χαθη για τη Βέροια και θα συνεχίζετ αι ή άνέγερσις των χαμακελών με «σχέδιο». Έως ποτε, όμως θα συνεχίζετ αι ή κατάστασις ούτή;

Νά Διοικηται ό Δήμος Βεροίας από τους πιο νωθρούς και άνικάνους άνθρώπους που δεν βλέπουν πέρα από τη μύτη τους;

ΜΕΤΡΑ ΑΝΕΥ ΑΞΙΑΣ

Μόλις έπρασαν 5 μήνες (1) από τὸν 1ο1 άπαγγελματίου γδάρθηκαν με τενεκέ, από τη σφραγισι των μέτρων και σταθμών Ιπράση την όπείαν και τότε καταγγείλχηται και να σήμερα ό κρηξ καλει τους Ιδίους, να προσκαλοσυν τὰ σταθμά τους στον τενεκε τή προς νέαν σφράγισιν.

Νομίζομεν ότι ό τρόπος αυτός που χρησιμοποίησε τό τέρτος προς χρησιμοπαρην άν έπιτελακευτικώς «Εφ' έσας ό μας δέλει να διενεργη εύσπτηρέν έλεγγχον των σταθμών πρέπει να μη είνε και άδυνατος στους μετρηχτάδες των άπαγγελματιών οι όποιοι διατρέχουν κρισιμωτάτην κερφόδον, όπως αναβα σπην προσηληθεσα σφράγισι που καθένας πληρωσε για τη ψευ τοδουλειά αυτή δραχ. 20—3η χιλιάδας. Για τὰ άράματα ή Αστυνομία μας άσχημα είνε ύπερβολικό ένδύκροστο, άξιαν Ιδίωτητας έκτιμήσεως. Ίε να καθμα όμως και για την ποιότητα και άγνώστη των που λουμμενων προλόντων για τα όποια εύδέποτε τούτε ένδύκροσον τι; Νομίζομεν ότι είνε κατρός να τιση πρδσον ένας πρσχηδός στην άσπιδεία της νοθείας και μετα άξίως να έπιμεληθη της σφραγισι των σταθμών. Γιατί τίμησιν σταθμικ χωρίς άγνά προδόντ άδύμης χρειάζονται. Είνε μετρον ά νευ άξιας καλγία τὸ σύνολον έπιζήμιον.

ΑΙ ΣΧΟΛΙΚΑΙ ΕΠΙΔΕΙΞΕΙΣ

Κάπως κοθυστερημένα, λόγω τεχνικών δυσκολιών δημοσιεύσαμε τὸς άντιπάσεις μας από τις σχολικές έπιδείξεις.

Την 2ήν Μαΐου έγινον στο Δημοτικό στάδιο, οι έτήσιας γυμναστικαί έπιδείξεις του Γυμνασίου.

Γιατί να τό κρύψομε; Τι τάχα είχαν να μας παρουσιάσουν φέτος; Οι γυμναστικές έπιδείξεις συνήθως έρχονται σαν έπιστέγασμα μιας κορπόφορης και προ πάντων άπρόσκοπτης δουλειάς.

Μα συνέβη κάτι τέτοιο; Όχι. Τὸ σχολικό έτος κύλισε μέσα με μόριες άντιξοότητες. Κάθε τόσο έπιτάξεις του κτιρίου, σέκονταν έμπόδιο στην κανονική λειτουργία της εκπαίδευσης. Μαυτές τις σκέψεις ξεκίνησαμε για τὸ στάδιο, περισσότερο από δημοσιογραφικό καθήκον παρά από ένδιαφέρον. Κόμας πολύς είνε γεμισοί

των περιβολο του γυμναστηρίου. Σχεδόν δλ' ή Βέροια παρηκολούθησε τὸς άγώνας. Κι' ούτό γιατί ήταν ή μόνη εύκαιρία που δόθηκε φέτος στο λαό, για μια άρσδική έξοδο.

Στις 4.30 γίνεται ή παρέλασις των μαθητών και μαθητριών μπροστά στους έπισήμους. Ακολουθει ή βόταξις και έπαροις της σημαίας. Ολιγόλογος προσφώνησις των άθλητών από τὸ Γυμνασιάρχη κ. Στραυθόπουλα και ό άρκιος του άθλητοσ Έν συνεχεία ακολουθοσν έπιδείξεις σωματικης άγωγης των μαθητών και μαθητριών κάτω από τὸ γενικό πρόσταγμα της γυμνασιρίας διδου Άναγνώστου. Ακολουθοσν άγώνες στίβου, χοροί έλληνικοί από τις μαθήτριες υπό τὸς «ήχους» ντοβουλιών ειδικώς εκ Ηε αούσης μετακληθέντων (1) και ή τελετή έκλεισε με την άπονολή των βραβεί-

ων. Όλη ή γιορτή έδειχνε κάτι τὸ βεβιασμένο, τὸ πρόχειρο, παρ' όλη τη δραστηριότητα και τον άδιαφιλονίκητο ζήλο των όργανωτών.

Την έπομένην Κυριακήν στον ίδιο τόπο τὰ Δημοτικά Σχολεία έμφανίσθησαν με ένο πλούσιο πρόγραμμα και με διάθεσι να παρουσιάσουν κάτι τὸ ολοκληρωμένο που θα έξάφνιαζε. Τὸ πέτυχαν όμως; Η αλήθεια είνε πως παρ' όλη την έντατική προσπάθεια δε μπδρεπον να ξεφύγουν από τη σφραγίδα που αφήνει ή άνεπαρκεια χρόνου και μέσων. που άπαιτοθνται για την προπαρασκευή και την καλή έκτέλεσι τέτοιων προγραμμάτων. Γιατί κα' έδω ήπως και στο Γυμνάσιο Ιαχούου τὰ ίδια.

Η προσπάθεια της διδου Κοιτομάκα και των άλλων συνεργατών της να παρουσιάσουν κάτι άπ' αυτός τις συνθηκες και τὸ άμορφο και άρτια καταντά οριστός άθλος και

κατό τη γνώμη μας έξω από τόπο και χρόνο.

Η Ιδιώτηρη μορφή έμφωνισις στην περιβολή των μαθητριών, μας γέμισε άρισμένες σκέψεις.

Πόσα φτωχόσπητα δεν ήλθαν σε δύσκολη θέσι να έξοικονομησουν τό Ιδίωτερο φόρεμα της κοροσλας για τις έξειτάσεις; Και πόσες ψυχοδλες δεν έναιωσαν πιο άνάγλυψη τη φτώχεια βλέποντας να ναυαγη ή έπιθυμία τους, μπροστά στις άνυπερβλητες οικονομικές συνθηκες των γωνιών τους!

Μιά σύστασι στους Οργανωτάς τοιοούτων έπιδείξεων ζχομμε να κάνομε. Στην κάθε τους τέτοια προσπάθεια δεν πρέπει να δρασκαλοσν άβασάνιστα τις γύρω τους άντικειμενικές συνθηκες, ώστε να μη γίνονται θελά τους πρόξεναι λύπησ στις τρυφερές καρδιές, γιατί τότε οι έπιδείξεις ξεφεύγουν άπ' τον προορισμό τους.

ΓΙΑ ΨΗΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Η ΕΚΜΕΓΑΛΛΕΥΣΙΣ ΣΥΝΕΧ ΖΕΤΑΙ

Δραχμές 1000 αληθινή και κλοβάρια γιά τόν μη να Αργία ή τιαρία Βέρμια. Για τας «άδυνας» ενταξίας του κ. Δημάδου και της υπ' αὐτοῦ παρίας που κήγαν στην Αθήνα και ξάδωσαν τὸ Δῆμο πέντε ακατομύρια δραχμῶν με σκοπὸ νὰ ἀναγκάσουν τὴν τιαρία νὰ περιστολή τὴν ἀπληροία της, καὶ ἀπὸ 900 δραχμῶν τὸ κλοβάρια πὸν πλεῖρασε τὸ Φλεβάρη τὸ κατάρχη νὰ διπλασιασθῆ, ἀξίζει ν' ἀνακηρυχθῆ «εὐσεβῆς» τῆς πόλεως καὶ μόνιμος ἀνταρξίας της

Γνωρίζουν οἱ ἀρμόδιοι δεῖ τὸ ἐνεπίγραφο μάρμαρα πού, μᾶς κληρονομήσαν οἱ πρόγονοι μας στὸ Μουαρίφ, κάποιοι βάνδαλοι τὰ λοξοῦν πρὸς χρῆσιν οκαλοπατιῶν;

Ἡ ὄβρις αὐτὴ πού γίνεται πρέπει τὸ στοματῆσῆ καὶ ὁ ἀγῆς βανδάλος νὰ καταγγελθῆ καὶ τὸ δνομὸ του νὰ δοθῆ στὴ δημοσιότητα. Στὴ θεοὶ αὐτὴ ὑπάρχει καὶ μὴ κεφαλή ὑπερφυσικοῦ μεγέθους. Πρέπει νὰ περισυλλεγῆ ἀμέσως ἐκεῖθεν καὶ νὰ τοποθετηθῆ σὲ κατάλληλο τόπο, διότι εἶνε πιθανὸν νὰ γίνῃ καὶ αὐτὴ οκαλοπατία!

Ὁ Λαὸς τῆς Ἡρασίας βιώνει τὸν ἀρμόδιους γιά τὸν λόγο τὰ σπῆσια πού ἐξουθενώσαν παρὰ τῶν ἀγίλων πρὸ τριμήνου καραμένουν κλειστὰ καὶ ἀχρησιμοποίητα. Ἐνῶ ὁ κοσμοῦς συνοσιζέται μέσα σὲ σταφύλους;

Ἡ πρόβρις αὐτὴ εἶνε ἀσυγχώρητος καὶ καλοῦμε τὸν ἀρμόδιους νὰ θέσουν ταῦτα εἰς τὴν διάθεσιν τοῦ διαγμένου λαοῦ ὁ οποῖος πῶσαι ἐκ τῆς ἐλλείψεως σιτῆος.

Γιά τὴν ἀσφάλειά τους οἱ Γερμανοὶ εἶχαν ἐγκαταστήσει τὴν ἀπηρεσίους τους μέσα στὴν πόλι. Ταῦς μιμήθηκε ὁ στρατός καὶ κατάρχη τὰς ἰδίους οκίσις χωρὶς κανένα λόγο. Ἔτσι ἐπιβαρύνει τὸ Δημόσιο μὲ τὴν πληρωμὴ μισθωμάτων. Ὁ κ. Τσιζαρξας δὲ νομίζει οὐτεῖνε καιρὸς νὰ παδόσῃ τὰ οκλήματα στὴν πόλι, πού ἔχει μεγάλη ἀνάγκη τοιοῦτων καὶ τὰς ἀπηρεσίας του νὰ σιγαῖ ἀπὸ τοὺς στρατιῶνας. Ἐνθα ὑπάρχουν ὄρατα οκλήματα ἔνθα ἐστεγάζοντο ἀποπολεμικῶς οἱ ἀπηρεσίους τοῦ στρατοῦ;

Αὐτὰ τὰ κατεργασμένα γεροντῖδια πού κούβαλον τὸ πᾶσαις μουφάρη τους καὶ ἐπαιτοῦν σποδὸς δρόμους δὲν ὀπάρχει κανένα φιλόανθρωπος (κάποιοι ὑπάρχον φιλόδοξοι) νὰ τοὺς περισυλλέξῃ καὶ νὰ τοὺς σιγαῖσῃ σὲ μὴ σπαράγκα. Ἄπ' αὐτῆς σου μᾶς ἐγκατέλειψαν οἱ Ἄγγλοι καὶ νὰ τοὺς κροσφορῇ λίγος φαγητό; Ὁ χριστιανικός καὶ ὁ ἔθνωπαικὸς παλιτισμὸς μαζὶ δὲν μποροῦν νὰ θεραπεύσουν αὐτὴ τὴ σιαισιώδη κῆνονινη ὑπαρχοῦσα

τῆς κοινωνίας μας, πού τὴν κατεξουσιάζει;

Καὶ ἡ μὲν ἐγκληματικὴ ἐνέουγεια τῶν συμμοριῶν μᾶς στέρησε τοῦ μοναδικοῦ ἀγαθοῦ τοῦ πολιτισμοῦ, πού μπόρεσε καὶ ὀπέκτησε ἡ Ἡρασία. Ἀπὸ τὴν ἐταιρία ὅμως «Βέρμια» πού ἐννοεῖ νὰ ἱσπράττει καὶ σήμερον αὐτὴ σύμβουσις ἠλεκτροφωτισμοῦ πλεον δὲν ὑφίσταται λόγω ἀδυναμίας της νὰ ἠλεκτροφωτισθῇ τὴν πόλι. τὴν ἀξίαν τριῶν κλοβάρια ὀπὸ κάθε καταλωλιτῆ πού δὲν κοτηναλῶθησαν, διότι δὲν παρέχεται ἠλεκτροφωτισμὸς, ποῖος θὰ μᾶς ἀπασπάξῃ; Ὁ κ. Δημάρχος πῶς ἀνέχει τὴν ἀφοίμωξι αὐτῆ τοῦ κοσμοῦ; ὁ ἀπολιος ἐνῶ στερεῖται φωτός τοῦ ζητοῦν πληρωμὴν χαρατσιῶν;

Νομίζομεν ὅτι ἐπιβάλλεται νὰ τεθῆ ἕνας φραγμὸς στὴν ἀπληροία τῆς τιαρίας. Τὸ χαράτσι αὐτὸ μπορεῖ νὰ τὸ ἐδικαιοῦτο διὸν ἴσχυε ἡ σύμβουσις καὶ παρῆγετο τακτικῶς ὁ ἠλεκτροφωτισμὸς, σήμερον ὅμως εἶνε ἰστέως ἀδικαιολόγητος ἡ εἰσπρόξις του καὶ οἱ τῶς κοταναλωτοὶ καλὸ θὰ κάνουν νὰ μὴ πληρῶσουν τίποτε ἐφ' ὅσον δὲν τοὺς παρέχεται κανονικὸς ἠλεκτροφωτισμὸς.

Μᾶς ἐρωτοῦν καὶ ὀρωτοῦμε. Βάσει ποῖου δικαιοῦτος ὁ κ. Δημάρχος εἰσποῖται καὶ μάλιστα πῶς τοῦ τὸ ἔξ 100.000 ἠροχμῶν μηνιαῖον ἐπιῆμα πού δίδεται σποδὸς ὑπαλλήλων ἐνῶ ἡ θέσις του δὲν εἶνε μισθωτὴ ἀλλὰ τιμητικὴ τοιοῦτη; Ζητοῦμε μὴ διευκρινισοῖ παρὰ τοῦ κ. Νομαρχοῦτος.

Τὸ Γραφεῖον ἐφοδιασμὸς μὴ ἀρκούμενον εἰς τὴν ἐθλασιν τοῦ αἰτοῦτος ἀρτατροφῶσῆσιν, γνωρίζει οὐτὴ βεβαίως τῆς Ἀστυνομίας πού ζητεῖ γιά νὰ βεβαιωθῆ περὶ τῆς κατοικίας τοῦ αἰσιάντος σιαιχίξει 6.950 δραχμῶν; Ἐξῆθο πού δὲν τὸ πρόβλεψε κανένας νόμος τοῦ ἐφοδιασμὸς ἀλλὰ τὸ ἐπέβλεψε ἡ ρωμέτικη καχυποψία μας; Τὸ χαράτσι αὐτὸ νομίζομεν οὐτὴ δὲν πρέπει νὰ τὸ φέρῃ ὁ λουσιζῆκος καὶ κολοῦμε τὴ διεδόθησιν τοῦ ἐφοδιασμὸς νὰ παραιτηθῆ τῆς κλυδωνῶν βεβαιώσεως μὴ καὶ δὲν ἐννοεῖ νὰ βάλῃ μονάχο σωμαγίδα.

ΠΟΣ ΣΠΑΤΑΛΑΤΑΙ ΤΟ Δ. ΧΡΗΜΑ

Πόσο ἐνδιαφέρεται γιά τὸ χρῆμα τοῦ Δήμου τὸ Δ. Σ. μὲ τὸν Δημάρχον του, φαίνεται ἀπὸ τὴν ἐξῆς δουλειῶν πού ἔλαθε σὲ γνῶσιν μας. Γιά νὰ ἐπισκευασθῇ πρῶτος ὁ πυρσβεστικὸς, ἐπεφάνθη τὸ Δ. Σ. νῆπο στέλλῃ μοζὶ του εἰς Θεσσαλονικὴν καὶ ἕνα σύμβουλο μὲ ἡμερησίον ἀποζημιώσις πλοῦσις 38.000 δραχμῶν τὸν ἀδηγόν του καὶ τὸν τεχνικόν ὑπάλληλον τοῦ Δήμου. Ἐσφικῶς μετέβη μὲ τὸ Τζιπ (σὸν νὰ μὴν εἶχε συκοινωνία ἡ πόλις μας) καὶ ὁ κ. Δημάρχος. Ἔτσι γιά τὴν ψευδοδουλειῶν τῆς ἐπισκευῆς αὐτῆς ἀπρησολήθησαν ὁ Δημάρχος, ὁ σωφὸρ τοῦ Τζιπ καὶ

εἰ τρεῖς πρῶτοι εἰσι ἐξοῦ μεροπὶ Ὁ. κ. Δημάρχος διὰ τὴν ἀνευ ἐντολῆς τοῦ Δ. Σ. μετὰβασιν του εἰς Θεσσαλονικὴν ἀποζημιώθη μὲ 33000 δραχμῶν ἡμερησίως καὶ ὁ ἐνταῦθα ἀναπληρωτῆς του μὲ 17000 δραχμῶν!

Νὰ πῶς ἐξανεμίζετο τὸ χρῆμα τῆς πόλεως καὶ αὐτὴ βλακεται σὲ πρωτόγονη ἀθλιότητι.

Γιά τὴν κατόντια αὐτὴ τί λέγει ὁ κ. Παπανδρέου; Δέν μᾶς κάνει τὴ χάρη νὰ μᾶς ἀπασπάξῃ τὸ τοχύτερο ἀπὸ τὸν Δημάρχον του;

Ὁ λαὸς τῆς Βέρμοις τὸν ἀπεδοκίμασε σὲ σὺλλαλητήριον καὶ ζητεῖ τὴν ἀμείωσιν ἀπόλυσιν του.

Η ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΑΡΓΙΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

Αὐτὴ ἡ ἀναγκαστικὴ ἀργία πού ὑπεβλήθησαν οἱ κάτοικοι τῶν χωριῶν μας καὶ ἡ ἐγκαταλείρις τῶν πάντων. πῶς θὰ τελεώσῃ; Τὴ χρωστῶ ὁ πῶς γὰρ νὰ ὀμος τῆς Παοιδίας, αὐτὰς πού πάντοτε προεῖσσαι τὰ σπῆσια του καὶ μᾶς χαρίζει ἀφθασίους ἠρωτισμοῦ, νὰ μαρμαζώνῃ καὶ νὰ φθίνη ἀνεπανορθώτως;

ὄρα τὰ σιαισιαικὰ χρομῶν μῆτρα πῶς μὴ καλὸ κάνουν στὴ φυλῆμας; Ἐξ ἀνόματος αὐτῶν τῶν κατοίκων πού ἀπασπῶσαι μῆσα στὴν πόλι καὶ σὲ χωριὰ τοῦ κάμπου, κάνομε ἔγκλησι καὶ ζητοῦμε τὴν ἀμείωσιν ἐπανορθώσασιν τῶν σὲ χωριὰ τους.

Ἐνας λαὸς ὀλοκλήρος εἶνε ἀπάτηθωπα νὰ ζῆ ἀνεργος, ἀπρησισμένος καὶ ἐν ἀληθεία!

Ζητοῦμε λίγα αὐτοὶ πού πῆραν τῆσις πρῶτα-

ΔΙΑ ΝΑ ΠΡΟΛΗΦΘΟΥΝ ΔΥΣΤΗΧΗΜΑΤΑ

Καλεῖται ὁ κ. Νομομαχανικός νὰ ἐπισκεφθῇ τὴν ὀδὸν Προφήτου Ἐλισσὸς οκίαν Τσοῦπελη ἡ οποῖα μετὰς κασάλους πού ὁ ἰδιοκτητῆς τῆς τῆς ἐσπῆσιξε,

ἔγινε μὴ ἀληθινὴ ἀνθρωπαπαγίδα ἐνοίκων καὶ διερρομένων ἐκεῖθεν καὶ νὰ διανέξῃ τὴν ἀμείωσιν κατεδάφισιν τῆς πῶν ουμβεῖ δυστύχημα.

ΣΑΤΥΡΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

Ἀπάντησις στὸ γέρο
Ποῦ λέει ὅλα τὰ ξέρω!

Μᾶς εἶπες πῶς γενήκαμε, τὸ ὀκληρὰ τοιμποῦρια καὶ πρέπει νὰ ἀρχήσωμε, με λίγος καλαμποῦρια Νὰ δόσωμε λίγη χαρὰ στὴν ἀχαρη ζωὴ μας μὴ καὶ δὲν εἶνε μπορετὸ νὰ εἰσακουσθῇ ἡ βοή μας. Ἡ Βέρμοις δὲν φκῶνεται, μᾶς λέει γέρο κεφάλι καὶ ἀδικας ὁ κῆπος μας, ἂν ἔχομε γιῶμη ἄλλη. Μᾶς συγχώρητε γέρο μου κ' ἂν σὲ φοβίζ' ἡ θράσι ἡ γνῶμη σ' εἶνε περιττὴ, γιὰτ' ἔχει νερούλιαση. Καὶ ἔπρεπε νὰ ξέρης, τοῦτο ἐκ τῶν προτέρων πῶς ἡ θράσις εἶνε, ἔργο τῶν νεωτέρων. Πιστεύομε εἰς τὴ ζωὴ, σιτὴ θράσι σιῶν ἀγῶνα πού καὶ βουνα μετοκινεῖ καὶ κλάσπη ἕνα γῶνα. Ἄς πάψουν οἱ κανάγιδες νὰ μᾶς κακολογοῦνε κ' ἂν πειροῦντ' ἀπ' τὸ φῶς, σιῶ ακότις δε πνιγοῦνε

ΣΤΟΝ ΠΑΠΑΝΔΡΕΑ!

Σένα σου πρέπει ἀφερίμ Γιωργάκη Παπανδρέα πού πάντα τὸ κατάφερες περίφημα κ' ὄρατα! Ἔγινες καὶ ὀπουργὰς κυβέρνησις Τσαλδάρη καὶ φῖνα σὲ ἐδοῦλεψε, ὁ γῶνας τοῦ Καμάρη. Πηλὸ ἐκαρδακιστικῆς πῶς θὰ ἐξυγιάνης τοὺς Ἀῆρους ἀπὸ τὴν καπριά πού ἔθαψ' ὁ Καλκάνης. Πλὴν ὅμως ἐξσκολουθεῖ νὰ δημαρχεῖ ἡ φάρα κ' ἀνόμος σου παρέμεινε γραμμῆνη σαχλομάρα. Κρῖμα πού πιστέψαμε στὸ πολιτικὸ ἀστέρα σὺ ὅμως ὀπρεδείτικῆς πῶς εἶσαι μὴ φλογέρι ΡΑΝΤΑΡ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΩΝ ΓΑΜΩΝ

ἐνωσισιοῦται συμφώνως κῶν ἄρθρω 1369 τοῦ Ἀστυνομικῶς Κώδικος ὅτι μέλλοντο οὐ ἐλθῶν εἰς γάμον τελεθῶμενον ἐν Βερασία.

Ὁ Ζαχαρίας Κασιζησιῶ πού γεννηθῆς εἰς Νέον καὶ κατοικῶν εἰς Γιάννιοσαν Βερασίας ὀδὸς τοῦ Δημητρίου καὶ τῆς Ἐλένης καὶ ἡ Ἀνδρονίκη Μυλωνῆ γεννηθῆσα καὶ κατοικοῦσα ἐνταῦθα θυγάτηρ τοῦ Ἀθανασίου καὶ τῆς Ἐλένης Γεμιτζόγλου.

ΕΥΧΗΤΗΡΙΟΝ

Τὸ Μιχάλη Χασιώτη πού πῆρε τὸ πτυχιο τῆς Νομικῆς, ὁ «Θαρραλέος» συγχαίρων, εὐχεταὶ καλὸ σιῶ δῖο.

Μετὰ θεοῦ κρινέσις

Διευκρινίζομεν οὐτὴ, διὰ τὴν παραχώρησιν τῆς οκίαν τῆς «Ἄιος Παῦλος» εἰς τὸν ὀμιλητῆν τῆς ἀργα νόσεως πού γράψαμε στὸ προηγούμενο (ὀκῶλλο δὲν εὐθύνεται ὁ Πρόεδρος τῆς Χ. Ἐνωσεως ἀλλὰ ὁ Σεβασμιώτατος παρ' ὀδὸ ἐζητήθη καὶ ἐν ἀγνοσία τοῦ περιεχομένου τῆς ὀμιλίας παρεχώρησεν τὰύτην.

Τὴν εὐθύνην διὰ τὴν παρεκκλῆσιν τοῦ ὀμιλητοῦ φέρουν οἱ ἀργαῶντοὶ τῆς ὀμιλίας ταύτης οἱ ὀποῖοι ἔπρεπε νὰ κρολάβουν τὸ ὀλοκλήρωμα τοῦ νεσορὸ τῶν ὀμιλητῶν μὴ καὶ ὁ ἱερὸς τόπος δὲν τὸ ἐπιτρέπει.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ἀνακοινώομεν οὐτὴ οἱ κάτοχοι ραδιοφῶνων διὰ νὰ ἀπαλλαγῶν τῆς μηνιαίας εἰσφορᾶς τῶν ὀπὲρ τοῦ Ραδιοσταθμοῦ, ἐφ' ὅσον δὲν λειτουργῶν τὰ ραδιόφωνα τῶν ὀφείλου νὰ δηλώσωμεν τοῦτο εἰς τὸν προῖστώμενον τοῦ Τρυχυδρομείου μας.

ΠΩΛΕῖΤΑΙ Βιβλιοθήκη Ἐγκυκλοπαιδικὴ μὲ τὴν σιγὰ τῶν Ἀρχαίων συγγραφέων ἐκδόσεως «Παπύρου». Πληροφῶρη στὸ δικηγόρο κ. Νόβα.

Στὸ Καφενεῖο

Θ' ΑΠΟΛΛΩΝ ΔΗ. ΤΣΑΚΙΡΗ

Θὰ βρῆτε κατὲ ἀγνὸ, ταίπουρο ἐκλεκτὸ μὲ περικουημένους μεζέδες καὶ τῶ ἀπὸ τῆ δροσιῶ τοῦ κ. Γεωργίου Πλατάνου.

Θελετε νὰ ψῆτε ἕνα Παγωτὸ νόστιμο

Ἐπισκεφθῆτε τὸ Ζαχαροπλαστικὸν τοῦ

ANTON ΣΕΡΕΜΕΤΑ Ἄκρα καθεριότης

Ελευθερία—Διευθυντής
ΜΑΙΗΣ ΠΟΡΥΣ
 Διευθύνσεις

ΔΕΥΤΕΡΑ
30
Ιουνίου 1947

ΣΥΝΔΡΟΜΗ:
 Έτησια δρ. 12.000, Εξαμηνιαίος δρ. 6.000
 Ημερησίως Δολλάρια 5
 Αριθ. Φύλ. 93 Τμήτ. φύλ. δρ. 300

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΝΑ ΚΙΝΗΘΟΥΝ ΟΙ 109

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΨΕΥΤΟΔΟΥΛΕΙΕΣ

Η «Νέα Αθήνα» της Θεσσαλονίκης, επί 109 υπολογίζει τους Βουλευτές της Βουλής Ελλάδος. Δύναμις κοινοβουλευτική και ικανή να ναντρέπη και να στηρίξει Κυβερνήσεις.

Οι Βουλευτές των Νέων Σωρών αν ήξεραν τη δύναμή τους, μια και τα κόμματα που υπηρετούν, δεν είναι κόμματα άρχων και ιδεολογικά, αλλά πρασοπεικώ σ υ μ φ ε ρ ό ν τ ι ο ν τοιαύτα, από πολλούς ή ε είχαν εις χείρας των την Κυβέρνηση και δε θα επέτρεπον να έμπαιζονται από τη Μπαρτακική μικροψυχία και κωμικοπνευρία. Έπρεπε να είχαν ύψωση ή ήδη το ήθικόν ά ν δ ο τ η ρ ή τ ο υ ς , κατὰ τής μικροπολιτικής των μηδαμινότητων που κυβερνοῦν σήμερα και να τους υποκαταστήσουν στην Κυβέρνηση της χώρας. Κατω και κάτω άργά, είναι και οδός να κινηθούν προς την κατεύθυνση τούτης και να επεκλιώδουν να πάρουν την Κυβέρνηση εις χείρας των. Η Ελλάδα είναι σήμερα μεγάλη και δε μπορεί να κυβερνηθή με την πρό τ ο ς 1901 νοοτροπία. Χρειάζεται μια νέα Ιπανάστασις: κατὰ τὸν παλαιοκομματισμόν και τής διαφθαρμένης πολιτικής του.

Βενιζέλος, σήμερα δεν υπάρχει για να τὸν σαρῶση. Ίπταρχαι έρωας ή Μεγάλη Ελλάδα με δλη την πνοή του τής χάριτος ή Έλευθερίας Βενιζέλος. Οι Βουλευτές της πρέπει να απέβλουν το συνάλοθημα τής κατωτερότητας που τὸν καταθλίβει (κλήρονομιά και αὐτὸ τής μεγάλης βουλείας) και με μια γενναία έξάρτησι να παραμερήσουν πάραυτα εἰς τὰς ἀνικανότητας που κεντεύουν να θάψουν την Ελλάδα και να ἀναλάβουν αὐτοὶ τή διακυβέρνηση και τή σωτηρία τής χώρας. Αὐτὴ τή σιγή που τὸ «ἔθνος μας βόσκατο» γκερμό, εἰ βουλευταὶ των Νέων Σωρών έχουν υποχρέωσι να συνασπισθῶν σὲ μέτωπο κοινή σωτηρίας και να φωνάξουν στην Κυβέρνηση των ἑπτὰ νέων, φθάνει πᾶς. Η κοροϊδία να σταματήσει. Τὸ ἔθνος προβάλλει τὸ ἀναστημά του και σὲ καθαίρει. Και ή πράξι σας θὰ εἶνε πράξι ἑθνική. Πράξι σωτηρίας. Η δύναμις και ή ήθικὴ εἶνε μαζί σας. Τοῦτο μόνο πρέπει να ἔχητε πάντοτε σὲ νοῦ σας. Τὸ ἑλλην. Κράτος με γαλῶργησε και πρόκυψε στὰν τὸ κυβερναό-

σαμε ζυαίς με τὸ Βενιζέλο μας. Τὸ μεγάλο έργο που μας κληρονομήσει ή Βενιζέλος εἶνε ἀνικανὸς να το συνεχίσει και να τὸ στερεώσουν εἰ μικρὸν ἄνθρωποι που τὸ ἔθνος τὸ ἐνοσῶν σὲ στρούγκα τους και ὡς ἀτομικὴ ἐπιχειρήσι. (Μόρια σκάνδαλα ἤλθαν σὲ τὸς σ' ἕνα χρόνο διακυβερνησὶ των). Η ἀηθὴς αὐτὴ κατάντια πρέπει να ἐκλείψη με μιὰ χειρονομία δική μας. Οι «ήθικοι ευθμοί» και αἱ «ἐξυγιάνσεις» [πρωτόδικες που βοήθησαν να λαιοκρατησῶν τὸν αλοχύστεν εἰθους] πρέπει να ἐξαφανισθῶν, μαζί με τὰ πῶδα που τὸς ἐπρόδραν γιατί κατεβυτιλίζουν τὴν ἔννοια τὸν κράτους και πληγῶν τὴν ψυχὴ μας. Ο κακοήθης ἔγκος των ἑπτὰ μαστῶρων που πρόβηλαν σὲ προσκήνιο σὲν ἀρχηγοί, εἶνε ντροπὴ να μιὰς κιατὰ σὲ ἀνοχή και να παρακληυθῶν σὲν ἀπείθει θεαταὶ τὴν τραγῳδία τής Πατρίδας και τὰς ἀτασθαλίαις των. Η ἀνοχὴ αὐτὴ πρέπει να ἀποσυρθῆ ἀμέσως, γιατί εἶνε ντροπὴ μας να γυνώμεθα συναργῶν κοινῶν ἀνθρώπων που μοναδικὸν προσόν ἔχουν να ἐπιδείξουν τὴν θρασύτητά τους. Είναι καιρός ή Κυβέρνησι να ἀλλάξη πρόσωπα και νοοτροπία. Και αὐτὸ ἔξαρτάται ἀπὸ τὸς βουλευτὰς των νέων χωρῶν. Ἄς ἀνανήψουν και ἔς συνασπισθῶν τὴν ἀναρχίαν που ἔχουν ἐνεῖτι τής Πατρίδας. Με ἀνθρώπους τής «Μικρῆς και ἑνέρου Ἑλλάδος» και με τὴν πολιτικὴ τους, δε σὲ ζεται ή Ελλάδα. Αὐτο ἔς τὸν πάρον σθασιζῶν σὲ ἔθε: και ἔς κινήσων δραστηρίαι. Ένας ἀπ' αὐτοὺς θὰ δρεθῆ, για να κἀντ, τὸν Ἄρχηγὸ δπως τὸν παριστάνουν εἰ ἑπτὰ και ἄλλοι τόσοι που βρίσκονται ἔξω ἀπ' αὐτοὺς. Ἐπὶ τέλους χρειάζεται και λίγη ἀξιοπρέπεις: Στὴν ἀδικαρία και στὴν περιφρόνησι των μηδαμινῶν, χρειάζεται κτύπημα πολιτικῆς ἀγανάξις. Καὶ αὐτὸ πρέπει να τὸν πάρουν ἀπὸ τὸς 109 Βουλευτὰς τής Βουλῆς Ἑλλάδος, ἐν συνεργασίαι με ἄλλους τόσους των λοιπῶν νέων χωρῶν. Η μαρτυρικὴ διακυβέρνησις τής χώρας ἀπὸ τὴν ἑμάδα που ἐπικάθησε σήμερα πάνω τής και τὴν ἔδρησε προς τὴν ἀφάνεια, ἐπιβάλλεται να σταματήσει. Καὶ ὁ ἄθλος αὐτὸς ἀνήκει στὸς βουλευτὰς των Νέων Σωρών.

Ο κ. Δήμαρχος καλεῖ και πάλιν τὸν ἐπιθυμοῦν τας να νοικιάσουν χωρὸ στὴ μένδρα του χανιοῦ Ρωτοῦμε τὸν κ. Δήμαρχο. Εἶνε παβιρὰ ή πράξις τὸς αὐτῆ, νὸ ἐπιμένη να νοικιάσῃ μιὰ μάνδρα, χωρὶς να φροντίσῃ να τὴ μετατρέψῃ σὲ πραγματικὴ πολιτισμένη ἀγορὰ, πάνω σὲ σχέδιο συγχρονισμένης πόλεως: Γιατὶ αὐτὴ ή προχειρότης σὲ Δημοτικὰ πράγματα: Γιατὶ γίνεσθε συνεργοὶ διαιωνίσεως τής ἀθλιότητος στὴ Βέροια: Ο ἄνθρωπος κ. Δήμαρχο δὲν εἶνε μπακάλικὸ που ἕνας μόνος εἶνε ὁ σκοπὸς του. Τὸ κέρδος τὸν μεζαχτὰ εἶνε ἠθικὸ πρόσωπο και σκοπὸς του εἶνε τὸ ἠθικὸ κέρδη και τοιαῦτα εἶνε

ή προαγωγή τὸς τόπον σὲ παντὸς εἰθους ἔργα πολιτισμοῦ και εὐλοίας και δευτερευόντως τὰ ὑλικά τοιαῦτα. Τὸ χάνι ἀφοῦ γίνεῖ ὠρατὰ σύγχρονος ἀγορὰ, τότε μπορεί να δίδη στὸ ἄνθρωπο και ναίικια. Γιατὶ κατὰδικάζιμο τὴν πράξι αὐτὴ ὅπως και τὴν προδεκαμήνου ὁμοία τής, που πήρατε ἀπὸ κάθε δυστυχισμένο ἑπαίδου μικροπωλητὴ 100.000 δρχ. και δὲν οκεφθήκατε να τὰς ἐπιστρέψῃτε ἀκόμη ἄδικαιολογίως εισηρηχθείσας. Έργα κ. Δήμαρχο και ὄχι ψευτοδουλείες. Μιὰ και δὲν εἶσθε σὲ θέσι να κἀνητε κατὶ πολιτισμένον σιδὸν τόπον, με μιὰς ἐπιβαρύνετε τὸ ἄνθρωπο με ὑποχρεώσεις.

ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΕΞΟΧΕΣ

Με τὸ κλεισίμο των σχολείων μπαίνει ἐπὶ τάπητος τὸ ζήτημα των παιδικῶν ἐξοχῶν. Τι θὰ γίνῃ φέτος; Ἀπὸ πούθενά δὲν ἀκούγεται κωμμιὰ ἐνθαρρυντικὴ ἐνέργεια, ἀπάνω σὲ βασικὸ αὐτὸ τομέα τής δλης κοινωνικῆς μας ζωῆς. Κανένας ἀπὸ τὸς ἄρμοδίους δὲν συγχινῆθη κε βλέποντας να περιφρονῶνται στωϊδρόμους παιδικὰ πρόσωπα με τὸ χροῖμα τής ἀναιμίας, καχεκτικὰ ἀξιολύπητα. Καὶ ὅμως αὐτὰ τὰ ἀρρηστικὰ χλωμὰ παιδία, εἶνε ή νέα γενεά, τὸ μέλλον τὸς ἔθνους. Τὸ Κράτος ἔχει ἔξρη ὑποχρέωσι να φροντίσῃ για τὴν ὑγεία τους. Κωμμιὰ παρελκυστικὴ δικαιολογία δε μπορεῖν ἀπαλλάξει τὸς ἄρμοδίους ἀπὸ μομφὴ τής ἀντιλαϊκότη-

τος. Ἄν τὸ βουνό, λόγω τής ικασιασίας δὲν προσφέρεται, ὑπάρχει ή θάλασσα. Τὸ ἰδιό εἶνε ἔξ ἴσου ἀποτελεσματικὸ και ζωογόνο, ἀπὸ τὸ ἔξυγόνον τὸς βουνοῦ. Πρέπει να γίνουν παραθαλάσσιες κατασκηνώσεις. Για τὴν ἐπιτυχίαν τὸς σκοποῦ αὐτοῦ, ἐπιβάλλεται να κινήσῃ και να ὑποχρωσῶμε τὸ Κράτος να πάρῃ ἀποτελεσματικὴ φροντίδα σὲ ζήτημα τοῦτο. Καὶ πρῶτα οἱ μάννες των παιδιῶν με ἐπιτροπὲς νῶπαιτήσουν τὴ σύντομη λύσι τοῦ ζητήματος. Ο ἐπιστημονικὸς κόσμος ἐπιβάλλεται να κινήτῃ δραστηρίαι. Περιμένουμε να δώμε ὑμεσὴ ἐνέργεια για να ἐπιχορηγῶμε κατὴ προαπάθεια, ἀλλὰ και να ἐλέγξω με κατὴ ἀδράνεια.

ΕΠΙΘΥΜΑΔΙΣΤΙΚΟ

Ο ΑΠΟΜΑΧΟΣ

Τὸν συνάντησα σὲ μιὰ ρωμαντικὸ μέρος. Ἀπὸ τὴ μιὰ ή θαρραλικὴ περιπλοκάδες και ἀπ' τὴν ἄλλη ή ἀούρασι και φληορη ρωματιά.

Ἀπορροφημένος σὲ διάβασμα τής ἐφημερίδας, φαίνονταν σὲν να εἶχε ξεκοπή ἀπὸ τὴ γύρω του ζωῆ. Η τύχη με ἔφερε σὲ τὸ πλοῖνὸ του τραπεζάκι, με κατεβασμένα τὰ γυαλιὰ, ὡς τὸ τελευταίον σημεῖο τής μνήτης με τὸ σκληρὸ κολλῶρον και τὴ φλαστὸν γραβῶτα, τὴ γυαλιστερὴ φαλέκρη πλοικωμένη με λίγες ἄσπρες τριχες, με τὸ σημεῖο μὲλοδὸ μπασοῦ σὲ γόνιατα, φάντοζε σὲν ἀποξεχασμένο ἀπὸ τὸ χῶρον και τὴ φθορὰ θεῖγμα τὸς ἐπρόσθενου αἵωνα. Κατὶ τὸ βαρυσήμαντον θὰ εἶχε ἀνακαλύψει μεσ' στὴς στήλας τὸν φύλλον γιὰ να τὸν ἀρῆνει τὸσο ἀσυγκίνητο τὴ γύρω του ζωῆ. Ο τρελλὸς σιδμός τής μειωκῆς που ἀκροσῶσε τὸ ραδιοπρομῶφωρον, σὲν ἀποβύλιμα των νέων στὴν ἑμίση σ' ἕνα ἔξφρην σιγή, τὸ χαχονι γὰ που ἔξφραζαν ἀδδάρμητα ἀπὸ κατὴ πορῶ, ἔρχονταν σὲ

ἀντίθεσι με τὴ βλασφημία που ἔδειχνε τὸ πρόσωπο του. Σοφικὸ τράδιζε τὸ μάτια, ἀπὸ τὸ διάβασμα και τὸ κάρφωσι πάνω μου. Τὸ χαρακτηριστικὸ του ἔδειχνον ἰκονοποίησι καὶ αὐτοηρότητα μαζί.

Κατὶ ἄρχισε να λέη, ἀποτεινόμενος σὲ μένα. Στὴν ἀρχὴ δὲ μῦθεσσι να καταλάβω τι ἀκριβῶς ἔδειλε. Νόμισα πᾶς καταφέρνονταν ἐναντίον σαυτοῦ που χόρευαν χωρὶς δὲν εἶχαν τὸ πᾶς ή πατρίδα μας κατάντηος ἕνα ἀπῆρσαντο μακελιὸ και πᾶς ποτόμια τὸ δλοκο αἶμα τής νιότης ποτίζει ἔδικα τὴ γῆ: Ἡμῶν ἔταιμος να δικαιολογήσῃ τὴν κατάντια, ἔξφραντας ὅτι αὐτὸ που γίνετα δὲν εἶνε γέννημα τής ἀδικοφίας, γιὰ τὴ τραγικὴ κατάντια, με μιὰ ἀνά πωλα τής σκέψης και σιγχιμιασὴ φυγὴ ἀπὸ τὴ γύρω ἀποπνικτικὴ πραγματικότητα. Σὲ λίγο μέσα σὲ μιὰ γρονθοκολλημένη διάλεκτο, ἀρχοῖζόσους μαζί και μαλιαρῆς, μῦθεσσι ἕνα καταλάβω ὅτι τὸ «ἔδρασι σπῆρσαντο γῶφω» σὲ τὸ πολυδρόμια νομοσχέδιον, μίς ἄμδός βουλευ-

τῶν, για τὸ διώξιμο τής δημοτικῆς γλώσσας ἀπὸ τὰ σχολεία με τὴν κατηγορίαι ὅτι ή (γλώσσα) εἶνε ὄργανον των ἄσπολοῦσων ἐναντίον στὴν Ἑλληνικὴ ἐπικράτεια. Η ἄμμη των γερωντιστικῶν μοιῶν πῶς ἀπὸ τὸς φακοῦς, οἱ νευρικὲς κινήσεις και ὁ τόνος τής φωνῆς του, ἔδειχναν πᾶς τὸν ἐνθουσιασὴ ή «πρωτοδουλοῖ» αὐτῆ των δουλευτῶν. Τὴ να τὸς πῆς τὸς γέρον, ὅτι αὐτὸ τὰ πρόσωπα δὲ λύνονται μεσ' στὴ βουλή, ὅτε σὲ γραφεία των στενδμιασῶν ὑπουργῶν: Ὅτι τὸ γλωσσικὸ ζήτημα τὸ ἔχει λύσει μιὰ για πάντα ὁ Λαός, ὅτι δε μπορεί να φκιάσῃ μιὰ γλώσσα με δύο κοινοτομία, μιὰ για τὴ σκέψη ἐπίσημο—με σμῶκιν ἔς ποῦμε—και μιὰ για τὸ σπῆτι μας και τὴν καθημερινὴ μας ἐργασίαι με τὴ σιολὴ τής ὑπηρεσίας! Ὅ τὸν κακοκάρδιον ἀνώφελον. Ἀρκεῖσθαι να κενῆρω τὸ κεφάλι και να σπῆ τὴν προσοχὴ μου σὲ νερό τής ρηματίας, που κωλοῦσαν ἡρεμο ἔρασκωντας κατὴ τὴ πᾶς δρισκωνε μπροστὰ τους.

ΝΑ ΦΩΤΙΣΘΩΜΕΝ ΜΕ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΝ

Η ἐπιτροπὴ «Βέροια» ἐν τὴ ἀσυνείκη και ἀλληπατία τής, εἰσέπραξε παρὰ των ὑπηρετικῶν τής (καταναλωτικῶν ἤλεκτρικοῦ) για τὸν μῆνα Μάϊον δρχ. 2.133 και 0.50 δι' ἕκασιον κωλοβάσι! Ο λαός τής

Βεροίας που βρέθηκα πᾶν τασε ἀρρηστικῆτος και στὴ διάθεσι των ἀσυνείδητων γιατί ποτὲ του δὲν μῦθεσσι να ἔχη ἐπὶ κεφαλή τὸς ἄνθρωπο ἰκανὰ πᾶσσω και να τὸν γλύτωσιν Συνέχεια εἰ: τὴν 22 σελ. 22)

